

Еланские огни

Вера АНИКЕЕВА

«Огней так много золотых на улице Рабочей», - напевают теперь еланские женщины, перефразировав любимую всеми россиянками песню. На днях там включили уличное освещение.

И есть от чего радоваться: единственная деревенская улица, на которой стоят 22 двора, последние годы была погружена во тьму. В вечернее время осенью и зимой жизнь словно замирала в старинной Елани - редко кто из жителей выходил из дома. Все 75 человек разных возрастов ждали, когда будут починены разрушенные опоры и вместо разбитых вмонтированы новые фонари.

Восстановление системы уличного освещения началось ещё весной. Специалисты Тюменских распределительных сетей поменяли несколько опор линии электропередачи, а далее за дело взялась администрация сельского поселения. Из местного бюджета 60 тысяч рублей пошло на завершение работ, покупку светильников, установку приборов и так далее.

В понедельник система уличного освещения принята в эксплуатацию. Сейчас улицу Рабочую освещают пять фонарей, хотя не исключено, сообщил глава сельского поселения А.В. Прохоров, что добавят шестой.

- Ещё есть большой участок улицы, где нет света, - объяснил он.

Сюрприз для детворы

Совсем скоро в центре деревни Ахманай появится современная и красивая детская площадка. Вот радости будет у малышей, дошкольников, школьников и их родителей!

Ахманай развивается, строится - люди здесь живут серьёзные, думающие о будущем своих детей. И маленьких ахманайцев с каждым годом становится больше. Сейчас там проживают восемь школьников и 15 дошколят. Именно об их досуге позаботилась местная власть, приобрела за 95 тысяч рублей в Таганроге комплект малых архитектурных форм. Все конструкции сертифицированы и имеют паспорт, что гарантирует безопасность детей во время игр и отдыха.

Как только завершится картофельная кампания, сельчане выйдут на субботник, чтобы установить все конструкции: горки, качели, карусель, скамеечки, песочницу.

В следующем году новая детская площадка появится и в Елани. Администрация сельского поселения надеется на помощь областных депутатов, так как её полное обустройство обойдётся примерно в 480 тысяч рублей.

Все новости района - в одной газете!

54367 «Советская Сибирь»

6 мес. - 274 р. 20 коп.,

3 мес. - 137 р. 10 коп.,

1 мес. - 45 р. 70 коп.

Погода от «Gismeteo»

22 СЕНТЯБРЯ		день +10 вечер +10
23 СЕНТЯБРЯ		день +10 вечер +10
24 СЕНТЯБРЯ		день +11 вечер +11
25 СЕНТЯБРЯ		день +7 вечер +5

Полевая хроника

Елена ЛИМОРЕНКО

По данным отдела сельского хозяйства райадминистрации, на 20 сентября урожай зерновых и зернобобовых собран с 94% площадей.

Большинство хозяйств уже завершили уборочную кампанию. Урожайность в нынешнем году немного выше, чем в прошлом - 16,3 центнера с гектара. Валовой сбор зерна составил 8282 тонны.

Картофель убран на площади 100 гектаров, что составляет 63%. Показатель средней урожайности в нынешнем году, по мнению главного агронома отдела сельского хозяйства райадминистрации В.В. Канцлера, невысокий. У одного из основных производителей - КФХ Богданова, - уже завершившего уборку, он составил 160 центнеров с гектара.

Под урожай будущего года в закрома крестьяне засыпали 1650 тонн семенного

материала (93%). Часть его уже проверена на кондиционность и всхожесть.

По мере освобождения полей от сельскохозяйственных механизаторов проводят осеннюю обработку почвы. Наиболее успешно идёт работа на полях крестьянских хозяйств Данилова, Буторина, Шахбанова. В целом по району зябь поднята на площади 2720 гектаров, что составляет сорок два процента от плана. Пахота продолжится до середины октября.



СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

Газета, с которой советуются

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Суббота, 21 сентября 2013 г. № 76 (7590) Цена 5 руб. 27 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://ssib.ucoz.ru>



Песни, как в юности, сердце волнуют

В наших деревнях и сёлах чествуют пожилых людей

Клара КУТУМОВА

Около 50 культурно-массовых мероприятий запланировано в рамках акции «Пусть осень жизни будет золотой» сельскими артистами и творческими коллективами районного центра культуры.

Кроме праздничных встреч, вечеров отдыха и чествований людей золотого возраста, которые пройдут 1 октября во всех сельских поселениях, продумана также развлекательная часть. Например, для тоболтуринских бабушек и дедушек, праздник пройдёт в форме посиделок. А пожилых жителей Надцов ждут в местном Доме культуры фотовыставка «Улыбка милой бабушки», игровая программа «За молодильными яблочками» и концерт «Согрей теплом своей души». Тряхнуть стариной предлагают пенсионе-

рам организаторы конкурсной программы в Хмелёвском клубе.

Жители отдалённых Карташей, Корииковой, Трениной Овсянниковского сельского поселения будут принимать артистов на дому. Для них работники местного ДК запланировали несколько выездных концертов. Не дадут скучать и пожилым людям из Топкинской, которым будет посвящена развлекательная программа под названием «День бабушек».

А в Байкаловском доме культуры бабушки и дедушки решили внести свою лепту в проведение Дня пожилых людей. На выставке осенних даров «Огородники» они готовы показать, как щедро и отзывчива на заботу земля-кормилица. Предоставить слово мудрым и зрелым людям решили в Ирековском клубе, где состоится праздничная программа «Эбием кинэшлэре» («Советы бабушки»). А пенсионеров из Ингаира,

думается, не оставит равнодушной театрализованная концертная программа под многообещающим названием «Как Василисы Прекрасные молодость искали».

Праздник уже не за горами. Но если у сельских культуротников ещё остаётся немного времени на подготовку, то для районных артистов наступили самые горячие дни. С 13 сентября коллективы передвижных культурных комплексов №1 и 2 находятся на выезде. Михайловский доминтернат для пожилых людей и инвалидов, Ломаева, Алга, Томилова, Симанова, Устамак, и другие - вот далеко не полный список мест, где побывали за эти дни специалисты культурных комплексов под руководством А.А. Шагбановой и Е.Л. Пахомовой.

Окончание на 2 стр.
НА СНИМКЕ: поздравления получает солдатская вдова В.А. Филатова (фото из архива редакции).



АКТУАЛЬНО

Галина МИХАЙЛОВА

Депутат Тюменской областной Думы Николай Павлович Барышников провёл очередной приём граждан Тобольского района.

Люди ушли довольные

В основном селяне пришли с просьбой об оказании материальной помощи в связи с трудной жизненной ситуацией. Таковых было девять человек.

По-прежнему селян волнует вопрос получения звания «Ветеран труда», и депутат Барышников старается эту проблему для своих избирателей решить.

После окончания приёма он выехал в Булашовское сельское поселение, где посетил общеобразовательную школу и откликнулся на просьбу педагогического коллектива о выделении материальной помощи на приобретение спортивного инвентаря.

Далее разговор депутата с селянами продолжился в Доме культуры.

Посчитали... прослезилась

По информации пресс-службы Тюменской областной Думы, львиная доля средств на исполнение наказов депутатов в этом году уже израсходована. В депутатском фонде осталось около 50 млн. рублей из 418-и, составляющих резервный фонд.

О дополнительном выделении средств просил депутат Николай Павлович Барышников.

У меня множество наказов не исполнено. Давайте будем искать выход из этой ситуации. Например, за счёт программы «Сотрудничество» в фонд каждого депутата можно добавить по три-четыре миллиона рублей. Средства необходимы для ремонта той же Байкаловской школы. Пять лет мы обещаем финансовую помощь в ремонте, а средств не находим, и школа рухнет, - заметил он.

В качестве решения проблемы глава областного департамента финансов Татьяна Львовна Крупина предложила депутатам использовать возможности 184-го постановления «Об оказании адресной социальной помощи и предоставлении материальной помощи в Тюменской области». Ведь депутаты продолжают вести приёмы, к ним обращается население, в том числе и семьи, которые оказались в трудной жизненной ситуации. А остаток средств, в том числе и на оказание материальной помощи, позволяет рассматривать эти вопросы.

Николай Павлович Барышников апеллировал к предложенной поправке текущего областного бюджета, в рамках которого предполагается увеличение расходной части бюджета более чем на 16 млрд. рублей. Он напомнил, что резервный фонд по традиции составляет один процент от расходной части областной казны.

А если расходы планируют увеличивать, то почему бы заодно не увеличить и резервный депутатский фонд? - задал он вопрос.

Но глава областного департамента финансов Т.Л. Крупина спустила депутата с небес на землю, заметив, что собственно доходы по налоговым и неналоговым источникам уменьшаются, а расходная часть выросла в основном за счёт межбюджетных трансфертов, которые из общей суммы расходов вычитаются. Поэтому искомого увеличения депутатских фондов остаётся за пределами возможностей.

Самое главное, что исполнение наказов избирателей и оказание материальной помощи из депутатского фонда продолжится.

Песни, как в юности, сердце волнуют

Начало на 1 стр.

Концертная программа «Согреем ладони, разгладим морщины», танцевальный флешмоб и другие новшества пришли по душе зрителям и проходили под их горячие аплодисменты. Но, оказалось, что больше всего наши старики любят петь. И, откликаясь на их просьбы, не умолкала гармонь, и снова песни далёкой юности согрели им сердца, радовали душу.



Впереди встречи с пожилыми людьми из Башковского дома ветеранов, жителями малых деревень Загаздинского, Полуяновского, Надцынского, Малозоркальцевского, Ворогушинского, Кутарбитского и других сельских поселений.

В рамках акции, которая продлится до 15 октября, творческие коллективы центра организуют поздравления пожилых людей на дому, планируют поездку к одиноким землякам, живущим в Ярковоком доме ветеранов (на снимке), выступят на районном празднике золотого возраста.

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ: ВЛАСТЬ НА МЕСТАХ

Успеваает успеваать

и никогда не говорит «никогда»

Жизнь и работа главы Дегтярёвского сельского поселения Антонины Викторовны Пуртовой (на снимке) неразрывно связаны. Да и как их разделить, если в селе каждый на виду и все идут к тебе за советом и помощью, если в выходные дни приходится встречаться с людьми не в здании администрации, а на улице или в магазине, и решать чьи-то проблемы. С журналистами Антонина Викторовна особо общаться не любит. За почти три года, проведённые на своём посту, впервые пришла нам навстречу.

- Просто есть о чём рассказать, - с улыбкой резюмировала глава сельского поселения. За эти годы наши деревни и сёла оживились.

О том, как это произошло, мы и решили поговорить с Антониной Викторовной.

- Наблюдаю вас в работе, и у меня сложилось мнение, что вы из тех, кто успеваает успеваать?

- Работа у меня такая, непростая и очень ответственная. Всё время с людьми - от рождения и до ухода человека из жизни.



Всегда иду им навстречу. Стараюсь, чтобы пожилые поменьше переживали из-за неурядиц. Надо беречь наших стариков, они столько для нас сделали.

- Должность главы вам в общих чертах знакома, ведь до этого вы работали главным специалистом в администрации. Сомневались, справитесь или нет?

- Разве можно сравнить объём работы специалиста администрации и главы. Здесь берёшь на себя ответственность за каждого человека, решаешь проблемы всего сельского поселения. Тут уж точно надо успеваать.

Население у нас маленькое - 884 человека, а сколько приезжает в летнее время, никто не считал. Между тем, и постоянные, и временные деревенские жители желают ездить по хорошей дороге, отдыхать у чистой реки, употреблять в пищу качественную воду. Вот за всё это и болит голова.

- Антонина Викторовна, в том, что Дегтярёвское сельское поселение на глазах преобразуется, заслуга только администрации, или селяне тоже стали неравнодушны к обустройству своей жизни?

- Мы часто встречаемся с людьми на информационных встречах, и я поняла, что инициативных стало больше.

У нас были большие проблемы с освещением на участке между Дегтярёво и Тоболтурой. Это стало

работали мои предшественники на протяжении нескольких лет. В том числе - институт старост, так как без этих активистов невозможно работать. От старост мы получаем информацию с мест и через них доводим до населения свою. И люди имеют возможность передавать через них нам те или иные документы.



Население у нас маленькое - 884 человека, а сколько приезжает в летнее время, никто не считал. Между тем, и постоянные, и временные деревенские жители желают ездить по хорошей дороге, отдыхать у чистой реки, употреблять в пищу качественную воду. Вот за всё это и болит голова.

- Приезжая в ваше поселение летом, удивляешься не только ухоженности улиц и усадеб, но и обилию цветов. Это инициатива главы или населения?

- Цветы - моя страсть, но у нас почти каждый в деревне цветовод. А вы заметили, какие здесь красивые дома? Селяне - люди мастеровые, они, как говорится, и блоху подкуют, поэтому жилища украшают своими руками, проявляя смекалку и фантазию.

В деревнях появилось много активистов, болеющих за свой родной уголок и старающихся так его обустроить, чтобы соседу стало по-доброму завидно.

Вы посмотрите - что ни домик, то шедевр. И это ведь не новостройки: люди свои старенькие дома обновляют и придают их фасадам удивительные формы. Такие творения можно встретить не только в Дегтярёво, но и в малых деревнях.

Наш народ беспредельно богат на выдумки. Вот зайдите во двор Надежды Александровны Паршуковой и увидите неповторимый сказочный мир: тут и Муха-цокотуха, и Дед с Бабкой тянут репку, и светлячок-добрячок, и цветочек-добрыйчок, и двор, а произведение искусства. А у Татьяны Андреевны Южаковой, Мари Андреевны Лагуновой, Валентины Фёдоровны Бутримович буйство цветов и красок в огородах начинается с апреля. Цветами мы все болыны.

- В центре Дегтярёво есть удивительный красоты прудок. Мне кажется, он придаёт селу какой-то благодатный вид. Смотришь и представляешь, что сейчас на воде появится белая лебедушка. Вам не кажется, что здесь не хватает этой птицы и ещё ивушки неплакучей?

- Согласна с вами. Пруд - наша гордость. Люди приходят сюда отдыхать и следят за его чистотой. В прошлом году я сама привозила издалека и садила ивушку неплакучую, но почему-то она не прижилась у нас. Однако надежду не теряю, всё равно посадим это дерево возле пруда. А что касается лебедушек, то, конечно, они бы наш прудок украсили. Будем и об этом думать.

- Антонина Викторовна, отток молодёжи из деревни продолжается?

- Не знаю, у кого как, а у нас нет. В этом году родилось 14 малышей. Молодые активно строят жильё и приезжают сюда на постоянное место жительства. На 22-х участках ИЖС десять домов строит молодёжь.

Конечно, работы у нас нет, в основном выручает город и Тюменский Север, однако молодые уже не так стремятся уехать в город, как это было раньше. Я вам приведу такой пример. Есть у нас многодетная молодая семья - Евгений и Марина Пантелеевы. У них четверо детей, самому маленькому десять месяцев. Они жили в ветхой избёнке, а сейчас выстроили такой особняк, что сердце за них радуется. Женя работает в коммунальной службе, а Марина воспитывает детей и занимается своим подворьем. А оно у них немалое - более десяти голов крупного рогатого скота.

Я так скажу, кто прикипел к деревне сердцем и душой, тому всё по плечу, тот все невзгоды преодолевает. Конечно, молодая семья сполна хлебнула проблем, но помогли материнский капитал, программа «Молодая семья» и личное подворье выручает. А главное - трудолюбие и настойчивость. И таких семей у нас немало.

- Вокруг Дегтярёво так же обильные поля вырастают. Инвесторы не приглядели?

- Да, земля наша прекрасна, но мало востребована. Однако инвестор всё же появился, сейчас оформляет участок и планирует заниматься здесь овощеводством и переработкой овощей.

- Вы почувствовали удовлетворение от своей работы за эти годы?

- Трудно сказать. Многое ещё предстоит сделать. Я научилась системно работать на всех уровнях. Что мне помогает достигать поставленной цели? Я выслушиваю все мнения, а когда решение принято, могу быть жёсткой и категоричной, чтобы всё выполнялось в срок.

Никогда не говорить «никогда» - это мой принцип. Что сегодня кажется невозможным, завтра может стать реальностью.

- Спасибо, Антонина Викторовна, за интервью. Успехов вам и новых свершений!

Беседовала Галина ГРЕБЕНЩИКОВА, фото автора

СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ

ДАТА

Требуются защитники Родины

Елена ЛИМОРЕНКО, фото автора

«Отдел военного комиссариата проводит набор на контрактную службу...» - такие объявления вы, наверняка, не раз видели на страницах нашей газеты. При всех позитивных изменениях в армии желающих стать профессиональными защитниками Родины находится немного. Узнав, что в отдел военного комиссариата прибыл представитель части, где служат контрактники, поспешила на встречу.

Ожидала увидеть убежденного сединами старшего офицера, а встретилась с молодым человеком - старшим лейтенантом Иваном Сабаровым. Уроженец Надцов, он жил в Прииртышском пока не поступил в Тюменское высшее военное инженерно-командное училище. Теперь молодой человек несёт службу в инженерных войсках в Челябинской области. Его отдельная линейная бригада располагается в курортной зоне. В сорока километрах - озеро Тургояк, второе по чистоте после Байкала. Красивейшие места. В окрестностях - множество санаториев.

Бригада занимается минированием, разминированием (подрывным делом), наведением мостов, подготовкой дорог, полевым водообеспечением. Иван с уверенностью говорит, что при необходимости военнослужащие выполняют поставленные перед ними боевые задачи. А в мирное время, как пояснил собеседник, подразделение может заниматься мирной работой, например, дорожным строительством. Как положено, с военнослужащими проводятся занятия по подрывному делу, инженерным заграждениям, стрельбы.

Несмотря на то, что наш собеседник кадровый офицер, он не понаслышке

возьмёт на себя воинская часть. После шести лет службы появляется право на личное жильё, причём ипотеку будет оплачивать государство. После 20 лет выслуги, как и у прочих военнослужащих, появляется право на пенсию.

Послушаешь, условия



службы - не надо лучше. А где-то в глубине души таятся сомнения. Неужели всё так замечательно, легко и просто?

- Первые полгода тяжело, пока приживёшься, - считает немногословный Иван Сабаров.

В отделе военного комиссариата довелось встретить и ещё одного интересного человека, решившего отправиться на службу по контракту. Ильдус Кульмаматов (на снимке) живёт в Булашово. Как рассказал молодой мужчина, были ещё желающие - четверо его односельчан, трое из которых молодые ребята, не так давно прошедшие срочную службу.

Ни для кого не секрет, что работы для мужчин трудоспособного возраста в селе крайне мало. Вот и Ильдус перебивался временными заработками - шабашил, рыбачил. Было время, когда он пытался устроиться в Тобольске, Тюмени, но там с жильём проблема, зарплата невысокая, перспективы мало.

И вдруг жизнь как будто повернулась другой стороной, появилась надежда на достойное будущее. Ему предложили интересную работу, а если быть точной, службу. Предложение специалиста сельской администрации, работающего с призывниками, заинтересовало Ильдуса. Во время срочной службы он получил специальность мастера по топливным аппаратам (кстати, служил в Челябинской области).

- Почему бы не попробовать? Есть огромное желание служить. Теперь нужно пройти медкомиссию и физподготовку в Тюмени. Не сомневаюсь, что пройду, - говорит собеседник.

Поддержал решение нашего героя и его отец Фарид Максutowич, который приехал в отдел военного комиссариата вместе с сыном.

Сомнений у потенциального контрактника нет. Перед глазами Ильдуса пример земляка Виталия Репина, который после срочной службы в Свердловской области остался на контрактную и очень доволен. Уже через год приехал домой на своей машине.

Вроде бы, та же работа, только берутся за неё настоящие мужчины, которых никакой службой не напугаешь. И в нашем районе такие люди есть.

Клара КУТУМОВА

16 сентября в центре внимания учащихся Малоозоркальцевской школы оказалась личность, хорошо знакомая им по экспозициям школьного краеведческого музея, поисковой работе и экспедициям - писатель Константин Яковлевич Лагунов.



«Листая памяти страницы...»

Вот уже 15 лет юные краеведы изучают его биографию, собирают материалы, знакомятся с творческим наследием. Интерес этот вызван ещё и тем, что школьные годы писателя связаны с Малоозоркальцево. В очередной день рождения знаменитого земляка, которому в минувший понедельник исполнилось бы 89 лет, школьники посвятили ему несколько мероприятий.

Учащиеся начальных классов побывали в литературной гостиной, посвящённой произведениям писателя. Мальчишки и девчонки порадовали взрослых своими познаниями. Особенно отличались в этом плане четвероклассники (учитель Н.М. Пронтишева). Интересно было слушать выступления Ксюши Созоновой, Вики Черкашиной, Жени Филатовой, Нино Сапегинной, которые уверенно отвечали на заданные вопросы. А абсолютным знатоком показал себя Слава Стёпкин.

Для учеников восьмых-десятых классов был проведён устный журнал-презентация «Память сердца». Краеведческий материал - итог поисковой работы и последних экспедиций - не оставил ребят равнодушными.

Примечательно, что в этот же день многие работы юных краеведов из Малоозоркальцево, посвящённые памяти писателя, были представлены на тематической выставке, которая открылась в день рождения К.Я. Лагунова в областной детской библиотеке, носящей его имя. Ребята отправили фотографии, сделанные во время экспедиций по местам, связанным с пребыванием писателя в селе, научную работу - эссе Наташи Савиной.

Впереди - юбилейный год. Думается, что для малоозоркальцевских краеведов и взрослых он станет временем новых и интересных встреч, ребятам предстоит открывать любопытные страницы из жизни своих знаменитых земляков.

РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

В материале «Какой же русский не любит быстрой езды?», опубликованном в №75 «Советской Сибири», четвёртый абзац следует читать так: «Согласно перечню мероприятий на 2013 год в районе будет отремонтировано 10 километров 93 метра дорог».

ЛЮДИ ТРУДА

Хозяйство личное - забота общая

Крепкое подворье Абдуллиных

Галина ГРЕБЕНЩИКОВА, фото автора

Результаты труда владельцев сельских подворий не раз свидетельствовали, что в районе имеется хороший потенциал для развития малых форм хозяйствования и увеличения объёмов качественной продукции.

Асхат Таштимирович и Насифа Зиннуровна Абдуллины (на снимке) от корней своих люди деревенские. Тоболтура - это их родовое гнездо: здесь учились, выросли. Но родители хотели для своих детей лучшей доли, поэтому после окончания восьмилетней школы Асхат поступил в рыбопромышленный техникум и остался работать в городе. Вскоре после свадьбы молодые получили квартиру и появились дочка Милеша и сын Синан. Но, видимо, так судьбой начертано: после производственной травмы Асхат Таштимирович получил инвалидность, и врачи огласили приговор: возвращения в профессию не будет.

Подумали, посоветовались с родственниками и решили вернуться в свою родную деревню, в маленький отчий домик, где он родился, где висела его колыбель. Домик был неказистый, но места хватало всем.

Привычные к труду молодые люди сразу приняли решение купить корову. Жить в деревне и не иметь своё подворье - стыдно. Сам Асхат выстроил небольшой скотный двор, потому что знал: подворье будет увеличиваться. Так и вышло. На следующий год в стойле стояла ещё и телочка, а дальше поголовье начало расти. Сегодня в подворье одних только дойных коров семнадцать. Продукцию Абдуллины сдают в снабженческо-сбытовой потребительский кооператив «Молочный».

Для разнообразия хозяйева завели и птицу, но решили, что условий для её содержания нет, ведь их дом расположен прямо у дороги, и за пернатыми нужен пристальный догляд.



Совсем недавно они перебрались в большой новый дом. Строить его помогали родственники. Дом красивый, уютный - для внуков и правнуков места хватит. Хотя, как говорит Асхат Таштимирович, он ещё в том возрасте, что может не один дом построить. Ведь в 50 лет для мужчины жизнь только начинается. Молода и Насифа - ей всего-то 42 года.

- Как же вы управляетесь с таким большим хозяйством? - поинтересовалась я и услышала вполне ожидаемый ответ: весь фронт работ поделён между всеми членами семьи.

- Наши дети, правда, получают образование в городе, - сказал Асхат Таштимирович, - но на выходные обязательно

но приезжают и во всём помогают. Дочка уже опытная доярка, а сын нынче всё лето работал пастухом. Дети у нас трудолюбивые и на собственном опыте знают, каков сельский труд, но в деревню едут с удовольствием. Что тут не жить? Чистый воздух, природа какая дивная! А без работы и жизнь кажется неинтересной.

- Никто не говорит, что вести подсобное хозяйство просто, - вступает в разговор Насифа Зиннуровна. - Это тяжёлый труд, но так зарабатываем деньги на жизнь, чтобы ни в чём не нуждаться. Недаром ведь в народе говорят: «не тот хорош, кто лицом пригож, а тот хорош, кто на дело гож». Если за скотом ухаживать, то обязательно будет доход. И мы стараемся, чтобы каждая бурёнка была сыта и обласкана.

- Сегодня молодые уезжают из деревни в поисках лучшей жизни. Только не задумываются, где она на

самом деле и кто их ждёт на чужбине, - продолжает разговор Асхат Таштимирович. - Неправда, что хорошо там, где нас нет. На самом деле хорошо там, где мы сможем работать сами на себя.

Трудно с ним не согласиться. У тружеников села была, есть и будет работа, а значит, и достаток в доме. Такие люди как супруги Абдуллины из Тоболтуры научились жить в согласии с землёй и извлекать из этого пользу. Каждый день у них расписан и на каждый поставлена цель. Сейчас надо убрать обильный урожай овощей, приготовить зимние квартиры для бурёнок и принимать пополнение в стаде.

И останавливаться Абдуллины не намерены.



Галина ГРЕБЕНЩИКОВА, фото Тимура КАРЫМОВА

Быстро бежит время, отсчитывает года, десятилетия. Не успеешь оглянуться, а за плечами уже целая жизнь... 90 лет. Такой солидный и почтенный юбилей отметит Анна Андреевна Потапова (на снимке) из Загваздиной почти в один день с районом. В жизни она всего испытала сполна, но сумела сохранить на этом большом пути человечность в душе и доброту в сердце.

Она не ропщет на судьбу

Анна Андреевна полна сил и энергии. Она очень хорошо помнит все вехи своей нелёгкой судьбы, военные годы и послевоенное возрождение страны. Удивляться тут нечему: давно известно, что воспоминания детства и юношества не улетучиваются из памяти до последних дней жизни.

Явилась на свет Анна Андреевна в ноябре 1923 года в деревне Маслянке, что стояла недалеко от Абалака. Сегодня этой деревеньки нет. Семья была многодетной, но все работали, и в доме был кое-какой достаток. Скота держали полный двор, детишек приучали к труду. Но беда пришла неожиданно: глава семьи заболел.

Мне тогда всего восемь годков минуло, ещё двое детей совсем маленькими были, а мама ходила в положении четвёртым - всё сыночка ждали. В больницу она отца увозила сама, и в дороге совсем уже слабым голодом он дал ей наказ: «Если родится мальчик, то замуж не выходи, а если девочка, то вольна сама выбирать свою судьбу». Так мамочка и не довезла отца до больницы, он умер в дороге на её руках. А через несколько месяцев она родила сына и никогда не выходила замуж, выполняя отцовский наказ. Так и стали мы жить без главного кормильца. Рано познали, что такое молотобой и косьба, всё делали сами. Я и за няньку была, и со скотиной управлялась. А мамочка и выпастись вдоволь не пришлось, - вспоминает Анна Андреевна.

Она проснулась среди ночи внезапно и уже не смогла сомкнуть глаз. Голова горела от нахлынувших вдруг воспоминаний, ненадолго хватало свежести подушки. Из другой половины избы доносились неумолимые стоны и шёпот - к непогоде, что ли, мать страдала спиной. Слышно было, как раз два она сползала с печи и подолгу жаловалась иконам в переднем углу. Молилась истово, шёпот её усиливался до внятности отдельных слов, то замирал до еле различимого шипения. Казалось, она не одна там маётся, кто-то жарко спорит с нею, упрямо торгуется. Младшие дети спали безмятежно, не слыша материнских вздохов.

Осеннее утро пришло хмурое, хилое, у него едва

хватало сил мало-малышки обозначить окна.

- Корову-то, ох, ой, - застонала на печи мать. - Корову-то уж сама подои сегодня. О-ох, меня пристигло!

Подую, - коротко и несколько резковато откликнулась Анна, уже взявшаяся за подойник. Она не помнила, когда мать в последнее время выходила к корове, стала часто болеть.

Анне шёл семнадцатый год, и в то время она уже была девка на выданье. И паренёк деревенский ей очень нравился. Но любить сполна не отпустили нужда да вечная работа, ведь с болезнью матери всё упало на её плечи.

А Николай Колганов был стройным и очень красивым. Под стать и невеста. Она и сейчас, в девяносто лет, привлекает своими лучезарными глазами и какой-то затейливой улыбкой. А тогда в девушку многие деревенские парни были влюблены. Но Анна любила только своего Николая, тут уж сердцу не прикажешь... Большой свадьбы у них не было, приданого тоже не успели припастить. Были только нужда и работа, работа, работа, чтобы жить без бедности и нужды. А вскоре родился в молодой семье сыночек, беспокойный и требующий много внимания.

Но всё равно я успевала всюду, - вспоминает Анна Андреевна. - А как же? Больших университетов не окончила, а коров доила быстро и ловко. Пока сынишка спит, всё переделаю. Муж тоже работал, не зная отдыха. И жили бы мы счастливо, если бы не война. Сыночку нашему было всего-то два года, когда мужа призвали на действительную службу, а больше я его и не видела. Похоронка пришла в дом в 1944-ом.

Война никого не щадила. Восемнадцатилетнюю Анну, несмотря на то, что у неё грудной ребёнок, в люты морозы отправляли на лесозаготовки, на вывозку кормов.

- Всё пережили, всё вынесли. Не мне одной было трудно в то время, - со слезами на глазах рассказывает Анна Андреевна. - Помню, стоят невыносимые морозы, а мы лес рубим. Ноги



совсем закончались. Ну, думаю, не останься мне в живых: валенки проносились до дыр. И вот сниму их, погрею ладонями пальцы ног и дальше работаю.

Война закончилась, но Анна всё ждала своего любимого. А вдруг это ошибка? Бывали случаи в деревне - получит семья похоронку, а солдат через месяц, жив и здоров, идёт в свою родную хату.

Но своего любимого мужа она так и не дождалась. Замуж вдова долго не выходила. В работе и нужде как-то стали забываться горе и страдания. Утром рано спешила на ферму, днём полдела огород, а в зимнее время управлялась со скотом. Сынишку с ранних лет приучала к труду. Когда получила первую в своей жизни грамоту за успехи в труде, расплакалась, ведь при всей деревне ей воздали такие почёт и славу.

...А тут в Маслянку приехал ревизор. Сейчас Анна Андреевна не помнит, что он проверял, но увидев красивую женщину в магазине, глаз на неё положил и с тех пор зачастил с ревизиями в деревню. Сам же кавалер был из деревни Потаповой Верхнеаремзянского сельского совета.

- Ох, уж и побегал он за мной, хоть и старше меня на десять лет, - приятно улыбаясь, продолжала свой рассказ Анна Андреевна. - Жалко мне его стало, я и согласилась пойти за него. Увёз он меня в Потапову, и стали мы жить-поживать. Родила я ему на радость ещё пятерых деточек. Большой любви у меня к нему не было, но привыкла, главное, что он меня любил.

В Потаповой семья про-

жила недолго: мужа перевели в посёлок лесорубов Октябрьский. Дети пошли в школу, а Анна вновь на ферму. Но здоровье мужа не позволило ему работать дальше, ведь с войны он пришёл инвалидом, стал плохо слышать, медленно ходил. И опять все семей-

ные заботы легли на плечи этой сильной женщины. Чтобы обеспечить безбедную жизнь детям, она кроме основной работы на ферме устроилась техничкой в школу и банщицей в поселковую баню.

Посёлок тогда шибко хороший и богатый был, и несе работы хватало, - вспоминает Анна Андреевна. - А скота я столько держала, что сейчас думаю, как же ребятишки мои выдерживали и со всем этим хозяйством справлялись. Мне-то некогда было. Я и спала порой сидя. Вот так, милая моя, и проходили



Всё пережили, всё вынесли. Не мне одной было трудно в то время, - со слезами на глазах рассказывает Анна Андреевна. - Помню, стоят невыносимые морозы, а мы лес рубим. Ноги совсем закончались. Ну, думаю, не останься мне в живых: валенки проносились до дыр. И вот сниму их, погрею ладонями пальцы ног и дальше работаю.

годики. Тридцать лет мы в Октябрьском прожили. Муж умер в 1982 году, дети выросли и разошлись в разные стороны, а я осталась. Думала, сколько силёнок хватит, буду жить одна. Овощи садила, свиной держала да птицу, но... Вправду говорят, «а годы - как метелица, всё сединами стелются, плясать зовут, да только не меня». И куда подевались мои удалы да резвости? Силушки никакой не стало. И согласилась я переехать к сыночку Александру в Загваздину. Здесь у меня и комната отдельная, и уход хороший за мной, и сноха Мария славная. Восьмерых внуков мне детки подарили, а внуки - одиннадцать правнуков. Так что не только года - моё богатство. Внимание близких людей дорогого стоит.

Анна Андреевна поражает своей улыбчивостью, жизнелюбием, не жалуется и не ропщет на судьбу. Она часто видит сны, в которых всегда молодая и удалая. Правда, после таких снов почему-то невольно блестят на её глазах слезинки, но смахнёт их с лица старая Анна, чтоб никто не видел, как плачет душа по ушедшей молодости.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив редакции газеты «Советская Сибирь» искренне поздравляет с днём рождения **Татьяну Алексеевну Нагибину**.



*Море подарков, букеты цветов,
Ясная, яркая в небе заря.
Множество тёплых
и искренних слов -
Всё это будет, конечно, не зря.
Настроенье пусть будет
отличным,
А удача - попутчицей верной,
В самых крупных купюрах -
наличность,
Счастье - в самых огромных
размерах!*

Совет ветеранов и администрация Надцынского сельского поселения поздравляют сентябрьских юбиляров: с 55-летием - **Л.П. Кондрахину**, с 75-летием - **М.Х. Айнитдинову, А.А. Плясунову, В.М. Мельника**.

*Когда приходит день рождения,
Бывает грустно иногда:
Ты видишь времени движение,
Ты видишь прошлые года.
Но для тебя твой день рождения
Пусть будет самым лучшим днём
И пусть здоровье крепче станет,
И пусть удача ждёт во всём!*



ОБЪЯВЛЕНИЯ

УТЕРЯННЫЙ аттестат о полном среднем образовании № 2161222, выданный Надцынской СОШ 19 июня 2004 г. на имя Татьяны Владимировны Созоновой, считать недействительным.

ПРОДАМ «Газель» (тент), 2000 года выпуска.
Тел.: 8-922-476-31-89.

Отдел ФКУ «Военный комиссариат Тюменской области» по городу Тобольску и Тобольскому району проводит набор граждан 1996 года рождения и старше для бесплатного обучения в Тобольской автошколе ДОСААФ по специальностям: водитель категории «С», а также водитель категорий «Д», «Е» (при наличии категории «С»), годных по состоянию здоровья к военной службе, несудимых и подлежащих призыву на военную службу в апреле-июле 2014 года. Срок обучения - три месяца. Форма обучения вечерняя (с 18.00 часов). Начало обучения с 1 октября 2013 года. Иногородним гражданам выплачивается денежная компенсация. Обращаться: г. Тобольск, ул. Октябрьская, 44, каб. № 19, тел.: 22-08-73, 25-26-80 (доб. 114). При себе иметь паспорт, приписное удостоверение, медицинскую амбулаторную карту.

ОФИЦИАЛЬНО

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

19 сентября 2013 г.

№ 51

О начале отопительного сезона 2013-2014 г.г. в Тобольском районе

На основании Постановления правительства РФ от 6.05.2011 г. № 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», в связи с понижением температуры наружного воздуха и установившейся среднесуточной температурой ниже +8 градусов в течение пяти суток подряд:

1. Директору МУП Байкаловский ККП Н.Н. Самойлову, директору МУП ЖКХ Тобольского района В.С. Марынову, директору МУСХП Ворогушинского сельсовета В.Л. Вахрушеву, руководителям других теплоснабжающих предприятий и организаций начать отопительный сезон 23 сентября 2013 г.

2. Руководителям предприятий и организаций различной формы собственности обеспечить готовность объектов к приёмке тепловой энергии.

3. Контроль за исполнением данного постановления возложить на первого заместителя главы администрации Тобольского района - А.Т. Пронтишева.

4. Данное постановление опубликовать в газете «Советская Сибирь».

Глава администрации

Ю.А. Батт

Уважаемые жители Тобольского района! С целью разъяснения вопросов формирования и установления цен и тарифов на услуги жилищно-коммунального комплекса работает телефон прямой линии **24-68-53** (ежедневно с пн. по пт. с 16.00 до 17.00). На вопросы отвечает ведущий специалист отдела жилищно-коммунального хозяйства администрации Тобольского муниципального района Татьяна Юрьевна Мещерякова.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ
Гл. редактор **Е.В. НИМОВЕНКО**

УЧРЕДИТЕЛЬ: Департамент информационной политики Тюменской области (625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 45).

Издатель: автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО - Югре и ЯНАО от 24.04.2012 г. ПИ № ТУ72-00567.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

ДЛЯ ПИСЕМ: 626150, г. Тобольск, РУС, а/я №72.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 24-98-33, отв. секретарь - 24-82-74, бухгалтерия - 24-21-11, зав. отделами - 24-16-86, 24-99-47.

Е-MAIL: ssinf@mail.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.

Электронный набор и верстка АНО «ИИЦ «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Отпечатано в филиале «Тобольская типография» ОАО «Тюменский издательский дом» (626150, г. Тобольск, ул. Аптекарская, 3/5).

Индекс 54367
Номер подписан - 17.00
По графику - 17.00
Тираж 2565 экз.
Заказ 1791. Объём 1 п.л.